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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO
w Zespole $zkél nr 2 w Swarzedzu

prowadzonego w ramach projektu Uczen OnlLine

1. Awvtor: Agata Adamezak

2.  Grupa docelowa: Szkota ponadgimnazjalna / grupa kota navkowego
3. liczha godzin: 4

4. Temat zaijeé: UCZYMY O SPRAWIEDLIWYM HANDLU

5. Cele zdgjed: 1) poznanie zalozen sprawiedliwego handly;

2) przyswajanie przez ucznidw wiadomosci z zakresu zaleznoéd
globainych,

3) ocena wplywu wyboréw kensumenckich na globalne wyzwania
wspodlczesnego swiata,

4) akcentowanie znaczenia odpowiedzialnego zaangazowania
jednostek w rozwigzywanie probleméw globalnych,

5) formulowanie wilasnege stanowiska w odniesieniv do zagadnien
globalnych.

6) zachecenie do podejmowania dziafah na rzecz réwnosci i
sprawiedliwosci spoleczne],

7) ksztabtowanie umiejetnoic dzielenia sig wiedzq, prezentowania
wynikéw wiasnej pracy,

8) ksztaltowanie umiejemnosci wspétpracy w grupie i rozwigzywania
konfliktow,

9} doskonalenie umiejetnoéci gromadzenia i przetwarzonia informacj
réznego typu z wykerzystaniem Infernetu.

6. Metody itechniki pracy: T)metoda podajqcea (informacja o sprawiedliwym handiu}
2) metoda projekiu
3) burza mézgdw {podjecie decyzji o formie dalszych dziatan)
4) metoda indywiduaing (poszukiwanie materialéw do prezentacji
zagadnienia)
5) metoda grupowa (tworzenie planuy dziatan)

7.  Materialty dydaktyczne:  broszury informacyjne, ulotki o sprawiedliwym handlu, adresy stron
internetowych dotyczqcych sprawiediiwego hondlu, komputery z
dostgpem do Internetu, papier plakatowy, rzutnik multimediainy (+
ewentualnie tablica multimedialna), drukarka.

8. Literatura: hitp:/ /www.sprawiedliwyhandel.pl/web/guest /o-sprawiedliwym-
handlu
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hitp:/ /www.fairfrade.org.pl/s13_zasady_sprawiedliwego_handlu.him
I
http:/ /gb.pl/gospodarka/informacie /fairtrade-czyli-sprawiedliwy-
handelhtml
http:/ /www.poznan.pl/mim/wos/miasto-sprawiedliwego-
handlu,p,22316,22329.himl
http:/ /wwwkonsumenci.org/sh/wp-
content/uploads/2010/08 /szkola_przyjazna_fair_trade.pdf
9. Przebieg zajeé: Zdjecia zaplanowano, joko dwuetapowe. Mialy one na celu
przygotowanie sirategii dziolodn zmierzojgcych do  zapoznania
spotecznoic szkolnej z ideq sprawiedliwego handly.
SPOTKANIE 1
1) Zapoznanie ucznidéw z tematykq zajeé i planowanym koficowym efektem w postaci
prezentacji ogdlinoszkolnej, w ramach Tygodnia Edukacii Globalnej {ok. 5 min).
2) Podanie przez navezyciela podstawowych informacji o sprawiedliwym hondiu {ok. 10 min).
3) Ustalenie w trakcie dyskusji sposobu zaprezentowania idei sprawiedliwego handlu
spolecznoici szkolnej (ok. 10 min}.
4) Zapisanie w formie graficznej, po wstepnych ustaleniach, sposobu realizacji zadania (ok. 10
.min). |
5) Poszukiwanie na stronach internetowych informacji o sprawiediiwym handlu oraz ich
weryfikacjo ped kqtem przydatnosci do tworzenia wiasnych sposobéw przekazu {ok. 35
min).
6) Po przejrzeniu znalezionych informacji powinna nastqpié weryfikacja wstepnych ustalen oraz
naniesienie poprawek do graficznego projektu dziatan {ok 10 min).

7) Przydziat czynnoici do wykonania na nastepne spotkanie i zapisanie go (ok 10 min).

10. Spostrzezenia po realizacii: W czasie zajeé uczniowie podijeli decyzje o zorganizowaniu w szkole
happeningy poswigconego sprawiedliwemu handiowi. W ramach akgji
informacyjnej miaty powstacd: prezentacja multimedialng,
przedstawienie teatralne, ulotki i plako;y, a dodatkowo uczniowie
mieli wypeié krétkq ankiete sprawdzdjqeqg ich stosunek do idei
sprawiedliwego handlu. W czasie przerwy migdzy zajeciami "urodzit

sie" takze pomyst zrobienia wywiadu z pracownikami Urzedu Miasta

Poznania na temat oftrzymania przez Poznah tytulu  Miasta

Przyjoznege dla Sprawiedliwege Handlu. W zwigzky z ’rc!;iztg\
O - ‘.f;' i ®,; ; / ; NS — : TRy
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rozwojem inicjatywy uczniowie z kola naukowego poprosili o pomoc

swoich kolegow z klasy i dalej juz wspélnie prowadzili dzialania.

SPOTKANIE 2 {jego przebieg byl vzaleiniony od decyzji podjetych przez ucznidw w czasie
Spotkania 1}

1} Zaprezentowanie przez ucznidw projektéw prac wykonanych w domu: prezentadi
multimedialnej, filmu z wywiadem, scenarivsza przedstawienia oraz vlotek (ok. 35 min).

2) Wspdina analiza wykonanych projektéw i ich modyfikacja (ok. 30 min).

3) Przeczytanie tekstu przedstawienia z podzialem na role i podijecie decyzji o uczeshictwie
w przedstuwieniﬁ {ok. 10 min).

4} Wydrukowanie projektu ulotek {"w migdzyczasie”) | ocena ich wyglqdv.

5) Ustalenie harmonogramu dziatah zwiqzanych z realizaciq przedsiewzigcia i zapisanie go

{ok. 15 min).

t1. Spostrzezenia po realizadi: W czasie zajeé najwiecej emocji wywolalo przedstawienie. Wiele
oséb odméwife publicznego wystqpienia przed spolecznoiciq szkolng,
Humaczqc to tremg. Konieczne okazalo sie jeszcze jedno spotkanie, na
kiérym odbyta sie generalna préba przedstawienia i catosel imprezy.
Efektem koficowym byl szkolny happening pod hastem: "Uczymy o
Sprawiedliwym Handlu®, ktéry przyblizyt uczniom i uczennicom Il LO w
Swarzedzu idee partnerstwa handlowego, opartego na dialogu,
przejrzystoici i szacunkv - parinerstwa, ktdre dqgzy do wigksze|
réwnoéci w handlu migdzynarodowym. Odbyt sie on 14 grudnia 2013
roku, a nie jok pierwoinie planowano w c¢zasie Tygodnia Edukadji
Globalnej, ze wzgledu na konieczno$é uczesmiczenia klasy maturalnej

w probnej maturze, ktorych terminy pokrywaty sie.

Oswiadczam, e scenarivsz zajeé nie narusza praw autorskich oséb trzecich.

Czyteiny podpis
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Zalqgeznik 1

HAPEENING: UCZYMY O SPRAWIEDLIWYM HANDLU

PLAN RAMOWY

DATA: 14 grudnia 2012r,
1. Informacia przez radiowezel:

. 1ilf preerwa (8:45 & G401y
«  Odpowiedziginy:

2. Roznoszepie ulotek infermacyinyeh:
. B i i {dysa) preerwa (9:40 1 10:35);
. Ulntkr 2 WOS UMP (+ eweniualny druk wiasnych),
L] Qdpowiedzialni:

J. Prezentacie w klasach (Ok. 5 -10 minut):

e W i8] lekefa (wq odrebnego plan ~ po uwzglednieniu mozliwosci technicznveh §. projekior. komiputes iip ¥
¢+ Przygotowanie spisu klas i planu kelejnedci prezentacii - edp.:

L] Cdpowisdziaini:

*  Przygotowanie Ankiet do prezentagji.:

*  Instalzefa prezentacyi na kemputerach {do 13/12/2012, sale 2,11,12,13,14,24, 22,23, 24 28}

4. Przedstawienie + prezeniacfa wynikow pracy:

v W lekeis (10:50) — czas trwania Ck. 20 — 30 minut;
. Odpowiedziaini za przygotowanie techniczne:
«  Seenagusz:
. Odpawiedzialni 23 realizacie {aktorzayi:
Lekfar;
Prezentacja 2 WOS UMP (filmikj:
. Dekoracje:

5. Przygotowanie ulotek | plakatiéw:
6. Przygotowanie oraz sprzatanie Salf gimnastycznef:

»  Praygefowanie: ¢o najmniel od 1 lekeli £9:50;
«  Sprzatanie -V lekcia (11:45),
L] QOdpowiedzialni za przygotowanie | sprzgtanie:

7. Wizyta w Wydziale Ochrony Srodowiska Urzedu miasta Poznania {3/12/2012}:

»  Przeprowadzenie wywiadi nakrecenie keotkiego filmiku;

. Wizvla oraz monta filmiku:
8. Przekazanie sprawozdania do p. w ceflu publikacif na stronie

nternetowej szkoty:

. Przekazanie:
. Tresc:

8. Organizacja wystawy wypolvezonef z WOS UMP (od 10/12/2012);

. Cdpowiedzizin:

Koordynacja;
Organizacfa:
Opieka; Agata Adamczak

bad

L ’j%g;
upertiemo World sp. z 0.0 %’ i % Sugermemo

o]

v UzzenGnling o



LINIA EURCPEISKA e *

KAPITAL LUDZKI EURCPEJSKI

NAROBOWA STRATEGIA SPOINOSC FUNDUSZ SPOLECTNY s

%4
L

Projekt ,Uczen online” wspdifinansowany ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spofecznego

Zalgeznik 2 Prezentacja multimedialna
1. 2.

SprawiEdliwy Handel Co to jeSt_sprawiedliWy handel?

3. 4,
Zasody
- Szatunek i troska dia ludzi § Srodowiska, ianie p L
ludzi przed zysidem;
. _Giu'wnaﬂidea sprawiediiwege handlu brzmi: ->Tusoryenie producentdim. drudicGw | moklivosci i ceiu
celowiek jest wainiejszy od zyshu. Poprawy ich wariinow ivelu i pracy;
: Prryczynia sie todo zrdwnommnego ->Rozwd] obustronnie korzystnych relacji Wm'gdz"

e sprzedawcami i nahvwr.aml,

->Piacenie preez kupafgeyth cany, kidre zap
produzsntom sprowierlivie wynagrm!zeme za ich crar.e
{ akeaptowalny dochad dta organizact handlow:;,

- Warost Swindemosel na temat sytuach kohlet i mgxzvzn
Jake progucenidv | handiowcdw; .
-»Promncja riwnych szans dla kohiet;

~chrena praw kobiet, driesi ! ludnoda tubylezaj.

T v przez ofer pszy
: handlowrych dfa producentow i p ikdw,
_ suczepdlnie w poludniowe] cogsci Swiata.

5. 6.
Giowne Cele Skqd pomyst sprawiediiwego handlu?
N 5 dntycladla y o Sy " - "
zmqksmme dnslepudownku ‘ o - .

i ief rozniu : iobalizaen — handel misd oy {repulacia), praepiyy indormacie
:ﬂ?fﬁﬂ.w@ﬁxﬁ; !:ducs.c; tubyicac], orag nchruna ) pers;ekm: oWl — iy e aspekty rorwoju, globaina
nnﬂmiet'c;n;ﬁ mmmmmm . S . g st ‘. W.b‘;.m )
'-chhrone prow iwke popraez il i

- spulecanej, sdrowaj prakiyii ehologicene] uraz I:ezpmaeistwa B
- . ckonomicenego. . i
7. 8.
Dlaczego sprawiedliwy handel? Globalny Banan

“SPrawic potawa lidzima Swiedle Byje 2 mnie], nitt 5 zlatych driennie

300 min tdz; na Swikdie gloduje

Aatoticy roini 9 or
~Ponad 120 an dziec ie chodz do sckoty ‘

-»Bziacko urodzons w nafblednieize] cigled Afryki ora Zﬂ-k.rntnie : . R
makejseg seanse doiycls sz;rqiid.' niZ jega rdwizgnik w Polsce, : : FRolnicy

wars ozentntine Sugeriiemo World sp. z 0.0, %y @ Suoermemg
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Q. 10.
Produkty objete programem . Fairtrade w Polsce
- sprawiedliwego handlu to gléwnie : o o i | St
) : _ Katrgort: aybuiw | ok | kogaméwiisw
L ’ e T " [Cadkiokda - B K 787 - T 46
l\‘ Lo T&uwa, . = SB35 16041,36
15 R : . [Fertaty mabis. ] S59m | 33202
" kawa o O T omethy ’ o e 11y, oen s | 083,50
: - : Herbaty rzame i zicone 3 2% 210,30
herbata PR e R Rl . 3w —awm -
cukier tricinowy Lo ride . . lerbuly zr pwe_ A 1058 . 9u62]
kakao S L wino i - Przetwory oworowe 31 e B EY
owoce tropikaine : bawetna, ST © M 2 6 R 717
R e L Ca 7 60 23
4_atakzerqlw¢ﬂehul.i\;zi:o.to. Cr;xMuumv 1 336 53600 .
. i ’ ’ Ol 1 733 55,731
RAZEM 5 g B
. Trae z G 205 wmm_w;w .

.. Firmy przyjazne Fair Trade ... Certyfikaty
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Zalgcznik 3 - Scenariusz przedstawienia
PAROWKA JAK BANAN

(NARRATOR wychadzi na sceng)

NARRATOR:  Szanowni pansiwo! Zapewne wielu z wos wie, na czym polega sprawiedliwy handel, o
jeZeli nie, to moze uvzupekni¢ swojq wiedze. Wyobraimy sobie, Ze na naszym rodzimym
rynku zapanowaly zasady kupna i sprzedaiy oraz posredniciwa tak jok w krajach
Globalnego Poludnia.

(AKTOR 1 wychodzi na scene z hot- dogiem)

{AKTOR 2 wychodzi na sceng)

AKTOR 2: Kupie te paréwke za 20 z}

{AKTOR 2 wycigga pardwke i daje pienigdze AKTOROWI 1)
(AKTOR 1 zjada samg bulke i schodzi ze sceny)

NARRATOR:  To byl ostaini posrednik

(AKTOR 2 rjada polowe pardwki)

(Podchodzi AKTOR 3, krzyczy jok uliczny sprzedawea)

AKTOR 3: W skupie paréwki 16 z¢ od sztuki!

AKTOR 2: Mom tylke poléwke (Prezentuje towar)

AKTOR 3: Dobra niech bedzie, ale dam tylko pofowe ceny.
AKTOR 2: Umowa stoi (Ofrzymuje 8 zI, schodzi ze sceny radosny)

NARRATOR:  Tak wyglgdalo spotkanie z przedostatnim posrednikiem.

AKTOR 4: Nabede parowke w hurtowej cenie. (Podchodzi do AKTORA 3, kiéry whagnie zjada
polowe paréwki)
AKTOR 3: fle dasz zo éwiartke tef wedliny?

AKTOR 4: 4 z (Udana wymiana towaru)

(AKTOR 4 zjada paréwke obracojge w poleach pietke)

AKTOR 4: Chyba rzuce psom...

(AKTOR 5 podbiega do_akfora 4)

AKTOR 4: Dobry czlowieku za zlotéwke ta resztka bedzie twoja.
{AKTOR 5 kiania sie i bardzo dziekuje chowajgc nabytek do kieszeni)
NARRATOR: A tak wyglqda producent...|

{Aktorzy wychodzq na sceng, AKTOR 5 skaje po lewej sironie, reszia po prawej; wszyscy pokazuig

pieniqdze)

NARRATOR:  Czy teraz dosirzegacie paitstwo niesprawiedliwo$¢ handiu panujqcego w krajach
Trzeciego Swiata? Czy chcielibyscie by takie zasady rynkv panowaly w Europie? Chyba
nie! Oto na prostym przykladzie pokazalismy Wam postad rzeczy. Dzigkuje za uwage.
Mam nadzieje, Ze to wniesie cos do waszego zycia.

Tekst: Macie] Orlicki
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